

ПЕРВАЯ НАРОДНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В РОССИИ

(к 70-летию революции 1905—1907 гг.)

Семьдесят лет назад, 22 (9) января 1905 г. в России началась революция. Это была первая народная революция эпохи империализма, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 70-летию революции 1905—1907 годов в России».

Революция 1905—1907 гг. была буржуазно-демократической по своему содержанию. Её главными целями были уничтожение самодержавия, ликвидация помещичьего землевладения, завоевание буржуазно-демократических свобод и установление демократической республики. Она существенно отличалась от ранних буржуазных революций на Западе. Гегемоном, вождем революции впервые выступил пролетариат, руководимый своей марксистской революционной партией. Крупная буржуазия, утратившая свою революционность, стремилась к сделке с царизмом, к установлению в стране буржуазной монархии. Она была заинтересована в сохранении царизма и его аппарата насилия для борьбы с растущим рабочим движением.

Революция показала, что центр мирового революционного движения переместился в Россию, а российский пролетариат стал авангардом рабочего движения всего мира.

Решить основные задачи революции пролетариат мог лишь в союзе с крестьянством. И если по своему социальному содержанию первая русская революция была «крестьянской», то по той роли, которую сыграл в ней пролетариат, по формам и методам борьбы она была «пролетарской». Крестьянство в революции выступило как класс-сословие, боровшееся за уничтожение крупного помещичьего землевладения.

Начавшаяся в стране революция настоятельно потребовала от РСДРП определения тактики и стратегии в революции. Эту задачу решил III съезд партии, состоявшийся в Лондоне в апреле 1905 г. В принятых им резолюциях о вооруженном восстании, о временном революционном правительстве, об отношении к крестьянскому движению, об отколовшейся части партии (меньшевики) и других была закреплена линия политического поведения партии в революции.

Она исходила из идеи гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, его союза с крестьянством в борьбе за свержение царизма путем вооруженного восстания, установления революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства с последующим перерастанием революции в социалистическую.

Вскоре после съезда вышла книга В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции», в которой он всесторонне обосновал тактику и стратегию большевиков в революции, дал уничтожающую критику меньшевистским установкам, которые объективно превращали пролетариат в пособника либерально-монархической буржуазии.

Между тем революция набирала силу, вовлекая в борьбу против самодержавия все более широкие массы трудящихся, формируя и цементируя лагерь революционной демократии. 7 октября началась Всероссийская Октябрьская политическая стачка. В ней приняли участие около 2 млн. рабочих 120 городов России. Она до основания потрясла весь правительственный аппарат. Сложилось некое равновесие сил между лагерем революции и контрреволюции. В этот критический момент царизм, не надеясь только на силу штыков, предпринял маневр, рассчитанный на отвлечение масс от революции и обмана их. Он обнародовал Манифест 17 октября, в котором лицемерно обещал народам России демократические свободы и созыв законодательной думы.

Крупная буржуазия с восторгом встретила правительственный манифест. Именно тогда организационно оформились партии октябристов и кадетов, которые считали революцию законченной и призывали народ прекратить борьбу и приступить к мирной созидательной работе. Лишь большевики разоблачили истинный смысл этого маневра царизма и звали народ к вооруженному восстанию.

Трудящиеся вскоре на собственном опыте убедились, чего стоят свободы, обещанные царем. Прокатившаяся по городам России волна диких черносотенных погромов, карательные экспедиции царских войск в деревню на подавление крестьянского аграрного движения пролили истинный свет на эти посулы.

Конец 1905 г., когда революция приближалась к высшей точке своего развития, был отмечен усилением революционного движения масс, ростом их организованности. Повсеместно стали возникать Советы рабочих депутатов, институт цеховых уполномоченных, объединенные стачкомы, профессиональные союзы, суды, милиция, боевые дружины, крестьянский союз и революционные крестьянские комитеты в деревне.

Пролетарии Москвы первыми подняли знамя вооруженной борьбы против царского деспотизма. 9 декабря улицы Москвы покрылись баррикадами, и восставший народ вступил в бой с правительственными войсками. Эта борьба длилась ровно 9 дней. Исключительный героизм и самопожертвование проявили рабочие Красной Пресни.

Декабрьское вооруженное восстание в Москве явилось сигналом к вооруженной борьбе в других промышленных центрах страны. Вооруженные выступления состоялись в Харькове, Донбассе, на Екатеринославщине и Ростове-на-Дону, на Северном Урале и Северном Кавказе, в рабочих предместьях Н. Новгорода—Сормове и Канавине, в Грузии и Прибалтике.

После поражения восстания в Москве и других городах начался постепенный спад революционного движения. Революция отступала с боями. В 1906 г. в стране бастовало свыше миллиона рабочих, половина уездов была охвачена крестьянским движением, произошли восстания солдат и матросов в Свеаборге и Кронштадте.

Большевистские организации на местах, оправившись от жестоких ударов полиции, в соответствии с разработанной партией Ленина тактикой сочетания легальных и нелегальных методов борьбы, проводили огромную работу в массах, готовя их к новым боям с царизмом и реакцией. Царизм усиливал натиск на революцию. «Третьиюньский монархический переворот» 1907 г. положил начало периоду столыпинской реакции. Царизму удалось одержать временную победу над революционным народом. Первая русская революция потерпела поражение.

Три года величайших классовых битв подтвердили правильность оценки большевиками характера, особенностей и движущих сил революции. В ходе революции в России небывалый размах приобрело ста-

чечное движение. Оно привело к перерастанию экономической стачки в политическую и последней — в вооруженное восстание. В огне классовых битв родились Советы, сочетались мирные и немирные, легальные и нелегальные, парламентские и непарламентские формы борьбы. Каждый месяц революции, писал В. И. Ленин, «равнялся в смысле обучения основам политической науки — и масс и вождей, и классов и партий — году «мирного» «конституционного» развития» (ПСС, т. 41, стр. 9).

Революция 1905—1907 гг., по выражению В. И. Ленина, «глубоко взрыла почву, выкорчевала вековые предрассудки, пробудила к политической борьбе миллионы рабочих и десятки миллионов крестьян, показала все классы (и все главные партии) русского общества в их действительной природе...». Она «обнаружила всю суть царской монархии...», раскрыла всю гнилость, гнусность, весь цинизм и разврат царской шайки» (ПСС, т. 31, стр. 11—12).

Мысль Ленина не останавливается на этом. Она идет дальше и приводит его к знаменитому выводу о том, что «без генеральной репетиции» 1905 года победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможна» (ПСС, т. 41, стр. 9—10).

Ленин считал, что опыт, обретенный массами в годы революции, неистребим. Он прекрасно сознавал его международное значение для судеб развития мирового революционного процесса.

В Тезисах ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина» подчеркивается, что Ленин опрокинул традиционную социал-демократическую догму, согласно которой после буржуазной революции должен наступить период длительного господства капитализма. Он доказал, что «в эпоху империализма решение демократических и социалистических задач сблизилось, что в этих условиях особое значение приобретает политика союза пролетариата со средними слоями в борьбе за демократию и социализм. Развитие революционных событий в России и других странах подтвердило правоту ленинского предвидения».

Великие революционные традиции 1905 г. вооружили и вдохновили рабочих, трудящихся и народы России на борьбу с царизмом, за свержение господства буржуазии и победу социалистической революции.

Е. БЕЛЯНЦЕВ,
кандидат исторических наук